

## РЕЦЕНЗИИ / REVIEWS

Рецензия на книгу  
УДК 94(47)(049.32)  
DOI: 10.32516/2303-9922.2023.46.18

**Российское казачество через призму повседневной жизни. Рецензия на книгу: Годовова Е. В. *Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с.***

**Рамазан Раджабович Магомедов<sup>1,2</sup>**

<sup>1</sup>Оренбургский государственный педагогический университет, Оренбург, Россия, rr-magomedob@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0871-3972>

<sup>2</sup>Оренбургский филиал Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова, Оренбург, Россия

**Аннотация.** Рецензируемая монография Елены Викторовны Годовой является первым комплексным исследованием, посвященным повседневной жизни российского казачества во второй половине XIX — начале XX века. Анализируется структура повседневной жизни одного из самобытных сословий российского общества, важнейшими компонентами которой выступали «военная» и «гражданская» повседневности. С помощью архивных и опубликованных источников автору удалось раскрыть содержание этих двух составляющих повседневной жизни казачьего общества.

**Ключевые слова:** российское казачество, повседневная жизнь, военно-походная повседневность, экономическая повседневность, домашний казачий быт.

**Для цитирования:** Магомедов Р. Р. Российское казачество через призму повседневной жизни. Рецензия на книгу: Годовова Е. В. *Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с. // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2023. № 2 (46). С. 261—266. URL: [http://vestospu.ru/archive/2023/articles/18\\_46\\_2023.pdf](http://vestospu.ru/archive/2023/articles/18_46_2023.pdf). DOI: 10.32516/2303-9922.2023.46.18.*

Book review

**Russian Cossacks through the prism of everyday life. Book review: Godovova E. V. *Everyday life of the Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries. St. Petersburg, Dmitry Bulanin Publ., 2020. 464 p.***

**Ramazan R. Magomedov<sup>1,2</sup>**

<sup>1</sup>Orenburg State Pedagogical University, Orenburg, Russia, rr-magomedob@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0871-3972>

<sup>2</sup>Orenburg Branch of Plekhanov Russian University of Economics

**Abstract.** The reviewed Elena V. Godovova's monograph is the first comprehensive study devoted to the daily life of the Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries. The structure of everyday life of one of the distinctive estates of Russian society is analyzed, the most important components of which were “military” and “civilian” everyday life. The author of the study with the help of archival and published sources, managed to reveal the content of these two components of the daily life of Cossack society.

© Магомедов Р. Р., 2023

**Keywords:** Russian Cossacks, everyday life, military-marching everyday life, economic everyday life, home Cossack life.

**For citation:** Magomedov R. R. Russian Cossacks through the prism of everyday life. Book review: Godovova E. V. Everyday life of the Russian Cossacks in the second half of the XIX — early XX centuries. St. Petersburg, Dmitry Bulanin Publ., 2020. 464 p. *Vestnik of Orenburg State Pedagogical University. Electronic Scientific Journal*, 2023, no. 2 (46), pp. 261—266. DOI: <https://doi.org/10.32516/2303-9922.2023.46.18>.

Сегодня история повседневности является одним из востребованных направлений в отечественной исторической науке. Исключением не стала и оренбургская региональная историография, которая в последнее время пополнилась серьезными работами, посвященными этой теме [1; 2; 4; 5]. Заглавия этих работ отражают широкий спектр проблем истории повседневности, интересующих оренбургских историков. Заметим, что исследователи рассматривают темы, относящиеся как к истории дореволюционной России, так и советского и постсоветского периодов.

Значительным событием последних лет в российской и региональной историографии истории повседневности стал выход в свет монографии Елены Викторовны Годовой «Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в.» [3]. Дело в том, что ряд сюжетов российской истории сегодня неоднозначно воспринимается в сознании наших граждан. К таковым относится и история казачества. Примером тому являются события, которые развернулись несколько лет тому назад вокруг скандального памятника убийце Чапаева, одному из руководителей уральского казачества полковнику Т. Сладкову в поселке Красном Оренбургской области на улице, носящем имя известного советского комдива [6, с. 86]. Установка этого постамента с бюстом лидера белого движения и его демонтаж по решению Совета депутатов поселка свидетельствуют о том, что в нашем обществе сегодня существует раскол в оценке этих драматических для народа событий, которые продолжают оставаться одной из причин отсутствия национального согласия в вопросе о роли казачества в истории нашей страны. В связи с этим изучение истории повседневности российского казачества, рассматривающей в том числе институты социализации личности казака, его становление как члена казачьего общества, сына, отца, гражданина и воина, актуально. Кроме того, исследование этой проблемы способствует установлению веками выработанных казачьей общиной ментальных ценностей, послуживших основой самобытности и самодостаточности казачества как социокультурной общности. В то же время казачье сословие оставалось частью русского народа и нельзя недооценивать его позитивную роль в истории.

Во вводной части монографии на основе анализа работ отечественных исследователей автор обобщает сформулированные ими определения и характеристики повседневности и дается собственное понятие «повседневность казачества»: «...под повседневностью мы понимаем регулярно происходящие в обыденной жизни казаков явления действительности, восприятие их и отношение к ним, меняющиеся под воздействием внешних факторов» [3, с. 9—10]. С учетом специфики казачьего расселения автор монографии вводит в научный оборот понятия «фронтирная модернизация» и «фронтирная повседневность» и с их помощью показывает влияние модернизационных процессов на повседневную жизнь казаков. Для решения исследовательских задач Е. В. Годова широко использует также понятия «казачья идентичность», «казачий менталитет», «самоидентификация казака» и т.д.

Целью своего исследования автор называет изучение повседневной жизни казачества во второй половине XIX — начале XX века. Отметим, что выбор хронологических и территориальных рамок работы обоснован и способствует успешному решению поставленных исследовательских задач, которые сформулированы с учетом наличия двух

сфер повседневности казачьего социума — «военной» и «гражданской». Это помогло определить структуру повседневной жизни казачества в рассматриваемый период и с помощью опубликованных документов и архивных материалов наполнить ее конкретным содержанием.

Остановимся на кратком анализе содержания основной части монографии. Она состоит из четырех глав. В первой главе автор определяет степень изученности повседневной жизни российского казачества. Анализ опубликованной литературы позволил Е. В. Годовой показать достижения отечественной историографии повседневной жизни казаков и определить перспективы для ее дальнейшей разработки. В частности, отсутствие комплексного исследования по этой проблематике восполняется выходом в свет рецензируемой монографии. Отметим, что исследователь демонстрирует уважительное отношение к оценкам и выводам своих коллег по истории повседневности казачества.

Значительное место в первой главе уделено источниковой базе исследования повседневности казачества. Знакомство с содержанием этой части главы показывает, что монография стала результатом тщательного комплексного анализа и обобщения большого пласта архивных и опубликованных документов. В работе использованы сведения, содержащиеся в источниках, которые автором разделены на девять групп. Значительная информация о повседневной жизни казачества извлечена из фондов Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Центрального государственного архива Республики Казахстан (ЦГАРК), а также фондов Отдела письменных источников Государственного исторического музея (ОПИ ГИМ) и отдела рукописей Российской национальной библиотеки (ОР РНБ). Для оценки скрупулезной работы исследователя над монографией достаточно отметить, что она изучила материал, сосредоточенный в четырнадцати фондах двух центральных архивов — РГИА и РГВИА. Значительная работа была проведена для изучения и обобщения документов девятнадцати фондов местных архивов — Объединенного государственного архива Оренбургской области (ОГАОО), Государственного архива Волгоградской области (ГАВО), Государственного архива Краснодарского края (ГАКК), Государственного архива Ростовской области (ГАРО). Многие архивные материалы впервые вводятся автором в научный оборот.

Источники, относящиеся к нормативно-правовым актам, позволили автору показать правовую основу станичной жизни казачества в рассматриваемый период. Внимание читателя обращается на приказы, издаваемые атаманами казачьих войск, которые показывают специфику повседневной жизни казачества. Делопроизводственные материалы автором выделены в отдельную группу источников, они включают в том числе послужные и формулярные списки казаков, годовые отчеты наказных атаманов, губернаторов и начальников областей. Содержащиеся в них сведения делают более полной реконструкцию повседневной жизни казачества, в частности, это данные о возрасте, вероисповедании, семейном положении казаков, их оценки политических событий, происходящих в стране, и т.д.

Большой исследовательский интерес имеют документы, с помощью которых Е. В. Годова показывает проявления девиантных форм поведения в казачьей среде. Изучение этой стороны повседневности казачества демонстрирует приверженность автора к соблюдению принципа объективности, который является обязательным условием научной состоятельности рецензируемой монографии. Не избегая описания противоправных поступков и поведенческих действий жителей казачьих станиц (предательства и казни, убийства жен, изнасилования и растления [3, с. 58]), Елена Викторовна стремится к созданию правдивой истории жизни казаков, свободной от попыток идеализации казачье-

го социума как некой уникальной образцовой части российского общества. Необходимо отметить, что с этой задачей она успешно справилась. В монографии нашло отражение состояние казачьей станицы во второй половине XIX — начале XX века, с учетом факторов, порожденных инициированными сверху трансформационными процессами.

Кроме нормативно-правовых актов, документов делопроизводства к исследованию привлекалась периодическая печать. Материалы периодической печати автором сведены в четвертую группу источников. Е. В. Годовова справедливо считает, что, несмотря на субъективный характер материалов периодической печати, «они содержат разнохарактерную информацию, отражающую различные стороны повседневной жизни казаков и, самое главное, их отношение к событиям, происходящим вокруг них» [3, с. 61].

Важнейшим источником, вводимым автором в исторический оборот, являются этнографические материалы, их сравнительный анализ способствовал выявлению самобытности — индивидуального, уникального проявления повседневной жизни отдельно взятой казачьей станицы.

Использованные в исследовании источники личного происхождения — личные дневники, воспоминания (мемуары), письма — выступают носителями ценной информации о повседневной жизни казачества в рассматриваемый период, на основе которой автору удалось создать социальный портрет казака вне зависимости от принадлежности к разным казачьим войскам.

Нельзя не отметить использование в работе для решения поставленных исследовательских задач художественной литературы, авторы которой сами принадлежали к казачьей среде (Ф. Крюков, М. А. Шолохов, К. Ф. Седых) или же были «со стороны» (В. И. Даль, В. Г. Короленко, А. Дюма, Л. Н. Толстой), но долгое время наблюдали за внутренней жизнью казачьего социума, ставшей сюжетом их литературных изысканий.

Частью обширной источниковой базы монографии являются фото- и кинодокументы, некоторые из них в виде приложений включены в рецензируемое издание. Их достоинство заключается в том, что они обеспечивают правильное, лишенное изъянов восприятие образа казака и специфики повседневной жизни казачества.

Таким образом, использование указанных выше источников позволяет проводить комплексное исследование беспристрастно и объективно, делает его свободным от субъективных ангажированных выводов, лишенных документальной базы.

Вторая глава рассматривает особенности военно-походной повседневности русского казачества во второй половине XIX — начале XX века. Военная составляющая в структуре повседневности казачества нашла отражение в сюжетах, посвященных проблеме выживания в экстремальных условиях и адаптации к ним, характеристике война-казака и месту боевого коня в повседневной жизни. Заслуживают внимания выводы автора о том, что для казачества война была «образом жизни, необходимой стихией, насущной потребностью их существования» [3, с. 117]. Военно-походная жизнь казачества относилась к экстремальной повседневности, которая характеризовалась необходимостью адаптироваться «к суровым погодным условиям, терпеть холод, переносить голод и жажду, стараться не болеть либо лечиться самостоятельно, бороться с кожными паразитами» [3, с. 117].

В этой же главе показана эволюция восприятия казаками русско-японской войны (1904—1905 гг.) и Первой мировой войны (1914—1918 гг.), в которых они приняли активное участие. Известно, что обе войны Россия проиграла. Ура-патриотические настроения подавляющего большинства населения России в начале Первой мировой войны под давлением поражений на фронтах сменились пессимизмом и неверием в победу русского оружия. Этот крутой разворот в общественном сознании привел к непринятию россий-

ским обывателем войны, росту революционной активности под лозунгом «Долой войну!», который охватил все социальные слои общества. Исключением не стало и российское казачество. Автор монографии приходит к выводу о том, что под влиянием двух этих войн кардинально изменился тип личности казака с психологией комбатанта, т.е. вооруженного человека, принимавшего непосредственное участие в боевых действиях [3, с. 179].

В третьей главе, посвященной «гражданской» повседневности казачьего социума, обсуждается проблема организации станичного самоуправления как основы повседневной казачьей жизни, экономической повседневности казаков. Заслуживают внимания выводы автора, вытекающие из содержания данной главы. Несмотря на проявления в действиях и поступках многих казаков известных человеческих пороков, казачья община приобрела окончательные формы. В сферу ее компетенции входило регулирование поземельных отношений, она занималась проблемами развития местного образования и здравоохранения. В сюжете, в котором рассматривается экономическая повседневность казаков, указывается на то, что модернизационные процессы, инициированные властью сверху во второй половине XIX века, не прошли мимо казачьей общины. Однако замкнутый характер казачьей социальной организации сковывал процесс проникновения капиталистических отношений в ее среду. Кроме того, в третьей главе автором выявлены особенности станичного домашнего казачьего быта и место будней и досуга в повседневной жизни станичных обывателей. Отметим, что эта сторона казачьей повседневности вызывает большой исследовательский интерес.

Важнейшим компонентом рецензируемой монографии как хорошо структурированного исследования выступает четвертая глава, посвященная влиянию модернизационных процессов на повседневную жизнь казачества в контексте социальной стратификации. В рамках обозначенной проблемы в главе обсуждаются трансформация традиционной казачьей семьи, статус и роль женщины-казачки в семье и станице, особенности социализации детей, влияние внешних ресурсов на повседневную жизнь казачьих станиц и проявление форм девиантного поведения в казачьей среде.

В Заключении книги автор подводит итоги исследования, указывает на решение исследовательских задач, сформулированных во вводной части.

Таким образом, монография Е. В. Годовой является первым комплексным исследованием, посвященным реконструкции повседневной жизни казачества России в рассматриваемый хронологический период. Фактический материал, составивший основу содержания настоящего исследования, а также выводы, вытекающие из него, имеют научную ценность для изучения истории казачества в имперский период российского государства. Книга адресована широкому кругу читателей, интересующихся историей нашей страны.

#### Список источников

1. Астафьев Д. А., Годова Е. В. Страницы повседневной жизни школьного учителя постсоветской России (по материалам «Учительской газеты» 1995—1998 гг.) // История повседневности. 2022. № 2 (22). С. 86—97.
2. Бурлуцкая Е. В. «По предметам и картинкам...». Учебник А. И. Тарнавского как источник детской домашней повседневности в Оренбурге пореформенной эпохи // История повседневности. 2022. № 2 (22). С. 21—33.
3. Годова Е. В. Повседневная жизнь российского казачества во второй половине XIX — начале XX в. СПб. : Дмитрий Буланин, 2020. 464 с.
4. Любичанковский С. В. «Все мы родом из детства...»: отражение детских лет в личном дневнике почетного гражданина Оренбурга Л. Н. Большакова // История повседневности. 2022. № 2 (22). С. 43—53.

5. Магомедов Р. Р. Повседневность военного плена солдат и офицеров Германии и Австро-Венгрии на территории Оренбургской губернии в годы Первой мировой войны // История повседневности. 2022. № 2 (22). С. 54—67.

6. Магомедов Р. Р., Гришакова Л. В. Продовольственные отряды на Южном Урале в первые годы советской власти: численность, методы работы, отношение населения к ним // Социально-экономическое развитие регионов России: тенденции, проблемы, перспективы : сб. науч. тр. I Всерос. науч.-практ. конф. Волгоград : Сфера, 2021. С. 86—92.

#### References

1. Astaf'ev D. A., Godovova E. V. Stranitsy povsednevnoi zhizni shkol'nogo uchitelya postsovetsoi Rossii (po materialam "Uchitel'skoi gazety" 1995—1998 gg.) [Pages of the everyday life of a school teacher in post-Soviet Russia on the "Teacher's newspaper" materials of 1995—1998]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2022, no. 2 (22), pp. 86—97. (In Russian)

2. Burlutskaya E. V. "Po predmetam i kartinkam...". Uchebnik A. I. Tarnavskogo kak istochnik detskoj domashnei povsednevnosti v Orenburge poreformennoi epokhi ["By objects and pictures..." Tutorial by A. I. Tarnavsky as a source on the history of children's daily life in Orenburg of the post-reform era]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2022, no. 2 (22), pp. 21—33. (In Russian)

3. Godovova E. V. *Povsednevnyaya zhizn' rossiiskogo kazachestva vo vtoroi polovine XIX — nachale XX v.* [Daily life of the Russian Cossacks in the second half of the 19<sup>th</sup> — early 20<sup>th</sup> centuries]. St. Petersburg, Dmitrii Bulanin Publ., 2020. 464 p. (In Russian)

4. Lyubichankovskii S. V. "Vse my rodom iz detstva...": otrazhenie detskikh let v lichnom dnevnike pochetnogo grazhdanina Orenburga L. N. Bol'shakova ["We all come from childhood...": reflection of childhood in the personal diary of the honorary citizen of Orenburg L. N. Bolshakov]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2022, no. 2 (22), pp. 43—53. (In Russian)

5. Magomedov R. R. Povsednevnost' voennogo plena soldat i ofitserov Germanii i Avstro-Vengrii na territorii Orenburgskoi gubernii v gody Pervoi mirovoi voiny [The daily routine of military captivity of soldiers and officers of Germany and Austria-Hungary on the territory of the Orenburg province during the First World War]. *Istoriya povsednevnosti — History of Everyday Life*, 2022, no. 2 (22), pp. 54—67. (In Russian)

6. Magomedov R. R., Grishakova L. V. Prodovol'stvennye otryady na Yuzhnom Urале v pervye gody sovetskoj vlasti: chislennost', metody raboty, otnoshenie naseleniya k nim [Food detachments in the South Urals in the first years of Soviet power: number, methods of work, attitude of the population towards them]. *Sotsial'no-ekonomicheskoe razvitie regionov Rossii: tendentsii, problemy, perspektivy: sbornik nauch. trudov I Vseros. nauch.-prakt. konf.* [Socio-economic development of Russian regions: trends, problems, prospects. Proceed. of the I All-Russia sci.-pract. conf.]. Volgograd, Sfera Publ., 2021, pp. 86—92. (In Russian)

#### Информация об авторе

**Р. Р. Магомедов** — доктор исторических наук, профессор

#### Information about the author

**R. R. Magomedov** — Doctor of Historical Sciences, Professor

Статья поступила в редакцию 21.02.2023; принята к публикации 20.05.2023

The article was submitted 21.02.2022; accepted for publication 20.05.2023